Ekonomia 12
KAPITULLI 1

1.1 Çfarë është ekonomia

Faqe 9

MËSO DUKE VEPRUAR

1. Supozoni se jeni në një dyqan për të blerë një bluzë që kushton 2000 lekë. Atje morët vesh që në krahun tjetër të qytetit e njëjta bluzë bën 1000 lekë. A do ta merrnit autobusin për të shkuar në dyqanin tjetër? Cilat do të ishin përfitimet? Cila është kostoja oportune e vendimit tuaj?

Përgjigjja 
· Nëse do të jeni shumë të interesuar për ta patur këtë bluzë ju do të merrni autobusin dhe do të udhëtoni në dyqanin tjetër.

· Përfitimi është kënaqësia/ dobia që do merrni nga përdorimi i kësaj bluze.

· Kostoja Oportune e kësaj zgjedhjeje është e barabartë me vlerën e biletës së autobusit që do të paguani për të shkuar në dyqanin tjetër në anën tjetër të qytetit.
2. Tani supozoni se jeni në një dyqan për të blerë një produkt që bën 2000 lekë dhe morët vesh që i njëjti produkt në një dyqan tjetër kushton 1950 lekë. A do të merrnit të njëjtin vendim si më parë? Argumentoni përgjigjen.

Përgjigja 

· Vendimi për të blerë bluzën në dyqanin tjetër varet nga vlera e kostos oportune midis dy zgjedhjeve. Në këtë rast vlera e kostos oportune është e barabartë me vlerën e kostos së transportit nga njëri dyqan tek tjetri. Nëse kostoja e transportit do të jetë më e ulët se 50 lekë konsumatori do ta blejë bluzën në dyqanin e dytë, në të kundërtën blerja do të ndodhe në dyqanin e parë.
1.2 FAKTORËT E PRODHIMIT DHE KUFIRI I MUNDËSIVE TË PRODHIMIT
Faqe 12

MËSO DUKE VEPRUAR

1. Listoni dhe klasifikoni faktorët e prodhimit që duhen për të prodhuar mallrat:

•libër;

•mollë;

•tavolinë.

Përgjigjja 

Për të prodhuar Libra duhet të përdoren këto faktorë prodhimi:
-vlera e qerasë të godinave dhe makinerive që duhen për të realizuar shkrimin dhe printimin e librit.
- vlera e orëve të punës së autorit të librit.
- vlera e orëve të punës që realizojnë punëtorët e shtypshkronjës dhe lidhjes së librit.
- vlera e punës që duhet bërë për të shitur librat tek përdoruesit e tyre. 

Për të prodhuar Mollë duhet të përdoren këto faktorë prodhimi:

- një sipërfaqe tokë bujqësore;
- disa fidanë të frytit të mollës;
- vlera e plehrave kimikë dhe pesticideve; 

- vlera e orëve të punës që punëtorët të kujdesen për pemët e mollëve.
Për të prodhuar Tavolinë duhet të përdoren këto faktorë prodhimi:

- vlera e qirasë së godinave dhe makinerive që duhen për të realizuar prodhimin e tavolinave.

-vlera e orëve të punës që realizojnë punëtorëve zdrukthëtarë që punojnë për të ndërtuar tavolinat. 

- vlera e orëve të punës të shitësve të tavolinave

2. Bazuar në të dhënat e tabelës së mëposhtme ndërtoni grafikun e kufirit të mundësive të prodhimit.
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a. Sa është kostoja oportune e prodhimit të 7 njësive më shumë të mallit Y (kalimi nga B në C)?

Përgjigjja
Për të prodhuar 7 njësi më shumë nga malli Y në kushtet kur burimet e prodhimit janë të kufizuara shoqëria duhet të heqë dorë nga prodhimi i 4 njësive të mallit X. Kostoja oportune në këtë rast është 4.

b. Sa është kostoja oportune e prodhimit të 10 njësive më shumë të mallit X (kalimi nga F në E)?

Përgjigjja
Për të prodhuar 10 njësi më shumë nga malli X shoqëria duhet të heqë dorë nga 7 njësi nga malli Y. Kostoja oportune në këtë rast është  7.

c. Shpjegoni lakoren e mundësive të prodhimit që ilustron ndryshimet midis një ekonomie në të cilën burimet prodhuese janë të shfrytëzuara plotësisht dhe një ekonomie në të cilën burimet prodhuese janë të pashfrytëzuara.

Përgjigjja
Lakorja e mundësisë së prodhimit është gjithnjë me pjerrësi negative për shkak të ligjit të rrallësisë së burimeve. Të gjitha pikat përgjatë kësaj lakoreje tregojnë rastet kur shoqëria i përdor në mënyrë eficiente burimet, pra kur ato janë përdorur plotësisht. Kur një ekonomi prodhon në një pikë që gjendet brenda lakores kjo ekonomi nuk është duke i përdorur në mënyrë jo eficiente burimet, pra burimet mbeten të pashfrytëzuara.

KAPITULLI 2

2.1 KËRKESA SI FORCË TREGU

Faqe 27
MËSO DUKE VEPRUAR

1. Në tabelën e mëposhtme jepet çmimi dhe sasia e kërkuar për CD.

[image: image2.emf]
a) Ndërtoni lakoren e kërkesës për CD.

Përgjigjja
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



b) Në qoftë se çmimi i CD është 10 lekë, sa blerës do të paguajnë për të blerë një CD?

Përgjigjja
Në qoftë se çmimi për një CD në treg do të ishte 10 lekë atëherë 250 blerës në muaj do të kërkonin të kishin një CD.
c) Në qoftë se sasia e kërkuar e CD është 200 copë, sa është çmimi i tyre?

Përgjigjja
Kjo do të thotë se nëse 200 CD do të kërkoheshin në një muaj ose vetëm 200 njerëz në muaj do të donin të kishin një CD atëherë ata do të ishin të gatshëm të paguanin 15 lekë për çdo copë CD.
d) Supozojmë se sasia e kërkuar për CD për çdo çmim do të ulej me 50 copë.
Përgjigjja
Nëse sasia e CD-ve do të ulej më tej edhe me 50 copë më pak për çdo nivel çmimi do të kishim një kërkesë të re për CD.
• Krijoni një tabelë të re kërkese, ku sasia e kërkuar ulet me 50 copë për çdo çmim, ndërsa çmimi nuk ndryshon)
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Përgjigjja
Tabela e re

	Kombinimet çmim sasi
	Çmimi (lekë /copë)
	Sasia e kërkuar
(copë /muaj)

	A
	5
	250

	B
	10
	200

	C
	15
	150

	D
	20
	100

	E
	25
	50


• Ndërtoni lakoren e re të kërkesës në të njëjtin bosht koordinativ ku ndërtuat lakoren e parë.
Përgjigjja
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



• Si ndryshon lakorja e kërkesës në grafikun e dytë në krahasim me grafikun e parë? 
Përgjigjja
Lakorja zhvendoset majtas poshtë paralelisht me lakoren fillestare të kërkesës përpara ndryshimit të sasisë. 
2.2 ELASTICITETI I KËRKESËS NË LIDHJE ME ÇMIMIN
Faqe 30 

MËSO DUKE VEPRUAR

Përcaktoni nëse kërkesa për produktet e mëposhtme është elastike, apo joelastike në çmim dhe shpjegoni arsyen. Në të majtë të tabelës tregoni nëse produkti ka kërkesë elastike (E) ose joelastike (J). Në të djathtë të tabelës tregoni arsyen më të rëndësishme të zgjedhur nga lista e mëposhtme e faktorëve, duke shkruar germën përkatëse.

[image: image6.emf]
Përgjigjja
	Elasticiteti 
	Produkti 
	Arsyeja

	J
	bukë
	a

	E
	tapete persiane
	b

	J
	insulinë
	a

	E
	pushime jashtë shtetit
	e

	E
	lavatriçe
	h

	J
	shkrepëse
	g

	E
	mollë
	d

	J
	kripë
	c/h

	E
	veshje
	e

	J
	çamçakëz
	g

	E
	makinë e re
	h

	J
	ilaçe
	a

	J
	energji elektrike
	c

	J
	kafe
	c

	E
	mish derri
	d

	J
	karburant
	c

	E
	oriz 
	d


Faktorët/arsyeja:

a. Produkte të domosdoshme

b. Produkte luksi

c. Pak zëvendësues

d. Shumë zëvendësues

e. E lehtë që të shtyhet blerja.

f. E vështirë që të shtyhet blerja.

g. Zë përqindje të vogël në buxhet

h. Zë përqindje të lartë në buxhet

2.3 OFERTA SI FORCË TREGU
Faqe 34

MËSO DUKE VEPRUAR

1. Në tabelën e mëposhtme jepet sasia e mollëve të ofruara për çdo çmim të dhënë (në muaj).
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a) Ndërtoni lakoren e ofertës për mollë.

Përgjigjja
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



b) Në qoftë se çmimi i mollëve është 100 lekë, sa është sasia e ofruar e mollëve?

Përgjigjja
Për çmimin 100 lekë prodhuesit janë të gatshëm të ofrojnë 130 kg mollë.

c) Në qoftë se sasia e ofruar e mollëve është 180kg, me çfarë çmimi ofrohen ato?

Përgjigjja
Për sasinë e ofruar prej 180 kg çmimi i tregut do të jetë 120 lekë
d) Supozojmë se sasia e ofruar për mollë për çdo çmim do të ulej me 20 kg.
• Krijoni një tabele të re oferte.(çmimi nuk ndryshon, sasia e ofruar zvogëlohet me 20 kg për çdo çmim)
Përgjigjja
	Kombinimet

Çmim/sasi
	Çmimi ( lekë /copë)
	Sasia e ofruar

( copë /muaj)

	A
	50
	30

	B
	75
	60

	C
	100
	100

	D
	120
	160

	E
	150
	180


• Ndërtoni lakoren e re të ofertës në të njëjtin bosht koordinativ ku ndërtuat lakoren e parë.
Përgjigjja
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



• Çfarë vini re në lakoren e ofertës për rastin e fundit krahasuar me lakoren e ndërtuar më parë. Argumentoni përgjigjen.
Përgjigjja
Lakorja e ofertës pas ndryshimit të sasisë së ofruar do të zhvendoset majtas lart, paralelisht me pozicionin e mëparshëm. Oferta ulet. 
2.5 EKUILIBRI I TREGUT
Faqe 39
MËSO DUKE VEPRUAR

1. Në tabelën e mëposhtme paraqitet kërkesa dhe oferta për portokalle në një javë. 
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a. Paraqitni grafikisht tregun duke ndërtuar lakoren e kërkesës dhe atë të ofertës dhe shënoni E pikën e ekuilibrit.
Përgjigjja
Ekuilibri i tregut

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



b. Përcaktoni çmimin ekuilibër dhe sasinë ekuilibër.
Përgjigjja
Ne rastin tonë ekuilibri i tregut arrihet në nivelin e çmimit të barabartë me 60 lekë kur sasia e kërkuar barazohet më sasinë e ofruar prej 75 kg në muaj.
d. Plotësoni kolonën e tepricës dhe mungesës.
Përgjigjja
	Sasia e kërkuar

(copë /muaj)
	Çmimi (lekë/copë)
	Sasia e ofruar

(copë/muaj)
	Tepricë apo mungesë 


	120
	40
	24
	Mungesë     -96

	100
	50
	50
	Mungesë      -50

	75
	60
	75
	Ekuilibri i tregut

	50
	70
	100
	Tepricë       +  50

	25
	80
	125
	Tepricë        +100


d. Pse nuk mund të jetë çmimi i ekuilibrit 80 lekë?

Përgjigjja

Në nivelin e çmimit 80 lekë kemi tepricë prej 100 copë në muaj, pra tregu nuk është në ekuilibër.
e. Çfarë do të kemi në çmimin 40 lekë (tepricë apo mungesë)? Çdo të ndodhë me çmimin?
Përgjigjja

Në nivelin e çmimit 40 lekë do të kemi mungesë prej 96 copë në muaj. Kjo gjendje e tregut do të detyrojë çmimin të ngrihet.
2.6 NDIKIMI I KËRKESËS DHE OFERTËS NË ÇMIM
Faqe 43

MËSO DUKE VEPRUAR

1. Çfarë do të ndodhë në tregun e bukës, në qoftë se çmimi i grurit do të ulet? Argumentoni përgjigjen duke përdorur analizën me 4 hapa.

Përgjigje 
Një ulje e çmimit të grurit do të shkaktojë rënien e çmimit të bukës.
1. Vizatohet lakorja e ofertës dhe kërkesës për të ilustruar tregun e bukës përpara se të ndodhë ndryshimi i çmimit të grurit. 
2. Ulja e çmimit të grurit do të ndikojë në ofertën për bukë sepse gruri është lëndë e parë për prodhimin e bukës. Oferta për bukë do të rritet. 
3. Rritja e ofertës për  grurë sjell zhvendosje të lakores së ofertës djathtas poshtë.
4. Vizatohet lakorja e re e ofertës për bukë dhe identifikohet ekuilibri i ri i tregut. Rezultati është ulja e çmimit të bukës.
KAPITULLI 3

3.2 BUXHETI PERSONAL
Faqe 55

MËSO DUKE VEPRUAR

1. Hartoni një buxhet individual ose familjar (të familjes suaj) për një muaj të caktuar, duke pasur parasysh hapat e përgatitjes së tij dhe shpjegoni pse e hartuat në këtë mënyrë.
Përgjigje
Buxheti i familjes

	Zërat e Buxhetit
	Të ardhura 
	Shpenzime

	Të ardhura nga paga
	
	

	Të ardhura nga prona
	
	

	
	Totali
	

	Shpenzime për qiranë e apartamentit
	
	

	Shpenzime për ushqime
	
	

	Diferenca e buxhetit
	
	


Secili nga nxënësit do të plotësojë këtë buxhet bazuar në të dhënat e mësipërme mbi familjen e tij dhe mund të shtojë/heqë edhe zëra të tjerë në këtë buxhet.
KAPITULLI 5

5.2 PRODHIMI DHE TREGUESIT E TIJ
Faqe 77

MËSO DUKE VEPRUAR

Jepet tabela e funksionit të prodhimit të një firme në periudhë afatshkurtër.

Bazuar në të dhënat e tabelës:

a) Llogaritni produktin mesatar (AP) dhe plotësoni rreshtin përkatës në tabelë.

b) Llogaritni produktin margjinal (MP) dhe plotësoni rreshtin përkatës në tabelë.

c) Paraqitni grafikisht këta tregues dhe shpjegoni sjelljen e lakores të secilit tregues.

d) Pas cilit punëtor fillon të veprojë ligji i të ardhurave rënëse?

[image: image12.emf]
Përgjigjja a dhe b
	Njësitë Faktorit Variabël Pune (L)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Produkti total (TP)
	0
	6
	14
	36
	37
	46

	Produkti Mesatar (AP)
	-
	6
	7
	12
	9.25
	9.20

	Produkti Margjinal (MP)
	-
	6
	8
	22
	1
	9


Përgjigjja c

Paraqitja grafike e Produktit Total (TP)
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Paraqitja grafike e Produktit Mesatar (AP) dhe Produktit Margjinal (MP)

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Shënim: Treguesit Totalë dhe Treguesit Mesatarë dhe Margjinalë nuk paraqiten në të njëjtët boshte numerike.
Përgjigjja d
Ligji i të ardhurave rënëse fillon të veprojë mbas punëtorit të tretë
5.3-5.4 KOSTOJAE PRODHIMIT DHE TË ARDHURAT E FIRMËS

Faqe 80

MËSO DUKE VEPRUAR

Bazuar në të dhënat e tabelës së mëposhtme:

a) Llogaritni koston totale fikse (TFC).

b) Llogaritni koston mesatare totale (ATC), mesatare variabël (AVC) dhe mesatare fikse(AFC).

c) Llogaritni koston margjinale (MC).

d) Paraqitni grafikisht këta tregues.
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Përgjigjja a, b dhe c
	Sasia e Prodhuar (Q)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Kosto Totale Fikse (TFC)
	30
	30
	30
	30
	30
	30
	30

	Kosto Mesatare Fikse (AFC)
	-
	30
	15
	10
	7.5
	6
	5

	Kosto Mesatare Variabël (AVC)


	-
	10
	12.5
	15
	17.5
	20
	22.5

	Kosto Mesatare Totale 

(ATC=AFC+AVC) ose TC/Q
	-
	40
	27.5
	25
	25
	26
	27.5

	Koston margjinale 

(MC= ΔTC/Δ Q)
	-
	40
	12.5
	2.5
	0
	1
	2.5


Përgjigjja d
Kostot për njësi AFC, AVC, ATV dhe MC.





e) Tregoni lidhjen midis lakore MC dhe ATC e AVC.

Përgjigjja e
Nga grafiku duket që kurba MC e pret kurbën ATC dhe kurbën AVC në minimumin e tyre. 
KAPITULLI 9

9.2-9.3 SISTEMI BANKAR
Faqe 138

MËSO DUKE VEPRUAR

Një bankë X ka një depozitë prej 240 milionë lekë. Norma e rezervës së detyrueshme bankare e caktuar nga Banka Qendrore është 5%.
a. Llogarisni sa do të jetë vlera absolute e rezervës së detyrueshme bankare?

Përgjigjja
Vlera absolute e  rezervës së detyrueshme = 240 milion lekë x 0.05 =1.2 milion lekë
b. Sa do të jetë sasia e parave që banka duhet të japë kredi?

Përgjigjja

Vlera e fondeve të  kreditueshme është diferenca e vlerës së depozitave minus vlerën absolute të rezervës së detyrueshme: 240 milion – 1.2 milion =238.8 milion lekë 

 c. Në qoftë se norma e rezervës rritet në 10% atëherë banka do të japë më shumë para kredi apo më pak?

Përgjigjja
Në këtë rast banka do të japë më pak kredi sepse vlera absolute e rezervës së detyrueshme bankare do të jetë: 240 milion x 0.10 = 2.4 milion leke

Në këtë rast Vlera e fondeve të kreditueshme do të jete 240 milion – 2.4 milion = 237.6 milion lekë.
d. Kur rritet më shumë oferta monetare  (paratë në qarkullim), kur norma e rezervës është 5% apo 10%?

Përgjigjja
Oferta monetare rritet kur norma e rezervës së detyrueshme është 5%. 
KAPITULLI 10

10.1 PRODUKTI I BRENDSHËM BRUTO (PBB)
Faqe 143

MËSO DUKE VEPRUAR

Një bujk i shet bukëpjekësit grurë me çmim 2 lekë/kilogrami. Bukëpjekësi e përdor grurin për bukë dhe e shet bukën 3 njësi. Çfarë vlere e këtij transaksioni (këmbimi) do përfshihet në GDP–në e kësaj ekonomie? 2 lekë (vlera e grurit), 3 lekë (vlera e bukës), 5 lekë (vlera e grurit+vlera e bukës), apo 1 lekë(diferenca vlerës bukës me vlerën e grurit).

Përgjigjja
GDP tregon shumën e vlerës të mallrave finale/përfundimtare. Në llogaritjen e këtij treguesi nuk përdoren vlerat e produkteve të ndërmjetme apo në proces. Kështu në këtë rast në vlerën e GDP-së do të përfshihet vlera e sasisë së bukës të shitur në atë vit me çmimin 3 lekë për njësi. 
10.5 PAPUNËSIA

Faqe 156
MËSO DUKE VEPRUAR
2. Përcaktoni se cili nga individët e mëposhtëm llogaritet ose nuk llogaritet si pjesë e fuqisë punëtore dhe argumentoni përgjigjen:

• Një nxënës që ndjek klasën e gjashtë në një shkollë nëntëvjeçare. 
Përgjigjja
Nuk llogaritet sepse është jashtë moshës së punës 18-65 vjeç.
• Një elektricist i dalë në pension.
Përgjigjja
Nuk llogaritet sepse është jashtë moshës së punës 18-65 vjeç.
• Një inxhinier 42 vjeç, i cili ka tre muaj që po kërkon një punë.
Përgjigjja
Llogaritet në forcën e punës sepse kjo kategori përbehet nga të gjithë personat në moshën e punës dhe punojnë apo janë duke kërkuar punë.
• Një student, i cili sapo ka mbaruar shkollën dhe është në kërkim të punës.

Përgjigjja

Llogaritet në forcën e punës sepse kjo kategori përbëhet nga të gjithë personat në moshën e punës dhe punojnë apo janë duke kërkuar punë.
• Një grua, e cila ka vendosur që të mos kërkojë punë derisa fëmijët e saj të rriten.

Përgjigjja

 Nuk llogaritet sepse duke mos kërkuar punë nuk është e regjistruar si e papunë 
KAPITULLI 11
11.2 POLITIKA MONETARE
Faqe 173

MËSO DUKE VEPRUAR

1. Plotësoni tabelën e mëposhtme duke vendosur kryq në kolonën e politikës që i përket secilit instrument.

[image: image16.emf]
Përgjigjja
	Instrumentet
	Politika Fiskale 
	Politika Monetare

	Norma e interesit
	
	X

	Taksat 
	X
	

	Rezerva e detyrueshme
	
	X

	Rifinancimi
	
	X

	Shpenzimet qeveritare
	X
	

	Shitja e Bonove të thesarit
	
	x


KAPITULLI 12
12.2 PUNË E DREJTUAR: PËRFITIMET NGA TREGTIA MIDIS VENDEVE
Faqe 184

MËSO DUKE VEPRUAR

1. Më poshtë jepen të dhënat mbi prodhimin në një ditë në vendet A dhe B.

[image: image17.emf]
Bazuar në të dhënat e tabelës, jepni përgjigje për pyetjet e mëposhtme:

a) Cili nga vendet ka përparësi absolute në prodhimin e mollëve? Po në prodhimin e dardhave? Argumentoni përgjigjen.

Përgjigjja
Vendi A ka përparësi absolute si në prodhimin e mollëve edhe në prodhimin e dardhave por avantazhi më i fortë është në prodhimin e mollëve sepse diferenca midis sasive që secili vend prodhon është më e madhe. Diferenca është se vendi A prodhon 10 njësi më shumë mollë dhe 5 njësi më shumë dardha. 
b) Cili nga vendet ka përparësi relative në prodhimin e mollëve dhe cili në prodhimin e

dardhave? Argumentoni përgjigjen.

Përgjigjja
Përparësia relative e vendit A ndaj vendit B është në prodhimin e mollëve. Ndërsa vendi B me anë të specializimit e thellon avantazhin e vet relativ në prodhimin e dardhave.
c ) Në prodhimin e cilit produkt duhet të specializohet vendi A dhe pse?

Përgjigjja
Vendi A specializohet në prodhimin e mollëve.
e) Në prodhimin e cilit produkt duhet të specializohet vendi B dhe pse?

Përgjigjja
Vendi B specializohet në prodhimin e dardhave.
f) Çfarë përfitimesh do të kenë vendet nëse bëjnë tregti me njëra-tjetrën?

Përgjigjja
Shkalla e specializimit i ndihmon vendet që burimet prodhuese që kanë në dispozicion t’i përdorin në mënyrë me eficiente duke prodhuar më shumë dhe më lirë nga të dy produktet. Vendi A do të shesë mollë me çmim të lirë në vendin B ndërsa vendi B do të shesë dardha me çmim të lirë në vendin A.
12.3 PENGESAT E TREGTISË DHE KURSI I KËMBIMIT VALUTOR
Faqe 189

2. Po planifikoni të bëni një udhëtim turistik në Greqi për 6 ditë dhe do të qëndroni në hotel, do të ushqeheni, do të vizitoni qendra turistike dhe duhet të keni disa para shtesë për shpenzime të tjera. Në Greqi përdoret euro dhe kursi i këmbimit është 1 lek=1,34 Euro. Punonjësi i agjencisë turistike ju thotë se ju duhen rreth 400 euro për të mbuluar të gjitha shpenzimet.

a. Llogaritni sa lekë ju nevojiten për të blerë eurot e nevojshme për udhëtimin tuaj në Greqi.

Përgjigjja
 Duke u nisur nga kursi zyrtar i këmbimit që është 1 lek = 1.34 euro atëherë një turist shqiptar për të blerë sasinë e 400 eurove që duhen për të realizuar pushimet në Greqi i duhet të përdorë një sasi lekësh të barabartë me 400 euro / 1.34 = 298.50 lekë.
Nëse kursi zyrtar i këmbimit do të jetë 1 euro = 134 lekë atëherë për të siguruar sasinë e duhur të 400 euro turisti shqiptar do t’i duhen të përdorë 400 eurox134 lekë = 53600 lekë.
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